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RYCZAŁT ZA JAZDY PRYWATNE A KOSZTY PALIWA 

 

Ryczałt za użytkowanie samochodów służbowych dla celów prywatnych, o którym mowa w art. 12 

ust. 2a ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (tj. Dz. U. z 2016 r., 

poz. 2032 ze zm.) (dalej zwanej: ,,UPIT”), został wprowadzony do przepisów z dniem 1.01.2015 r. 

Zmiana była długo oczekiwana, ale niestety nie rozwiązuje wszystkich wątpliwości. Już chociażby 

z tej przyczyny, że przepisy nie określają, niestety, co mieści się w tym ryczałcie.  

Zdaniem części ekspertów podatkowych, z uwagi na fakt, że stawka kilometrówki zawiera w sobie 

koszty eksploatacyjne, m.in. koszty zakupu paliwa, zasadny jest pogląd, że ryczałt (kwoty 250 i 400 

zł, o których mowa w art. 12 ust. 2a UPIT) obejmuje wszystkie ww. koszty. Tego poglądu nie 

podzielają jednak organy podatkowe. Już zostały wydane przez organy podatkowe interpretacje 

indywidualne dotyczące przedmiotowej kwestii (np. Interpretacja Dyrektora Izby Skarbowej 

w Katowicach z 20.04.2015 r., sygn. IBPBII/1/4511-51/15/AŻ; Interpretacja indywidualna Dyrektora 

Izby Skarbowej w Warszawie z 23.05.2016 r., sygn. IPPB2/4511-294/16-2/KW1; Interpretacja 

indywidualna Dyrektora Izby Skarbowej w Katowicach, sygn. IBPB-2-1/4511-312/16-1/HK). Organy 

podatkowe uznają, iż w przepisach podatkowych ustawodawca zapisał, że wartość pieniężna 

nieodpłatnych świadczeń przysługująca pracownikom z tytułu „wykorzystywania samochodu 

służbowego na potrzeby prywatne” wynosi odpowiednio 250 lub 400 zł. Zatem mając powyższe na 

uwadze należy uznać, że ryczałtowo określona wartość przedmiotowego, nieodpłatnego świadczenia 

obejmuje wyłącznie koszty pracodawcy wynikające z udostępnienia pracownikowi samochodu 

służbowego do celów prywatnych, a w związku z tym również koszty eksploatacji, takie jak: koszty 

naprawy, koszty ubezpieczenia, koszty przeglądów, do których poniesienia pracodawca jest 

zobowiązany niezależnie od tego, czy pracownik będzie wykorzystywał samochód służbowy do celów 

prywatnych, czy też nie. W sytuacji, gdy pracodawca zdecyduje się dodatkowo pokrywać wydatki 

pracownika np. na paliwo wykorzystywane w innych celach niż służbowe, wówczas wartość tego 

paliwa będzie stanowić opodatkowany przychód pracownika ze stosunku pracy, którego 

wysokość należy ustalać na podstawie art. 12 ust. 2 i 3 UPIT. Kwota ryczałtu określona 

w ustawie nie obejmuje bowiem, zdaniem organów podatkowych, kosztów paliwa, w sytuacji 

gdy samochód służbowy wykorzystywany jest do celów prywatnych pracownika.  
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